



Zpravodaj župy Velehradské

Březen 2022

ročník 22

Úvodní slovo

Bratři a sestry,

Bratři a sestry,

začala doba postní, po dvou letech se připravuje župní sjezd a naše činnost se po dvou letech vrací k normálu. Jistě, dá se čekat, že s podzimem se bude zase vše měnit. Využijme uvolnění k návratu k "normálu". Možná trochu poučení. Covid a válka na Ukrajině nám ukazují, že nejsme pány světa a stačí málo k tomu abychom se ocitli v koutě a bezmocní. Představa, že člověk je pánem všeho a za peníze si může dovolit cokoli dostala vážnou trhlinu. Věřím, že lidé opět najdou cestu k hodnotám, které jsou věčné a nepomíjivé.

O našem přístupu k povinnostem a nařízením jsem se přesvědčil minulý týden v Rakousku při lyžování. Mají tam nařízeno nosit respirátory v místech nástupu a výstupu z lanovek. Ti, kteří toto nařízení nedodržovali mluvili z 99% česky. Co si o tom myslíte? Já si to spojuji se slovy odpovědnost, disciplína a pokora.

Líbí se mi názor slovenského kněze Theodora Bachledy k očkování, který uvedl: *„Načo mám vymýšľať druhýkrát koleso? Ved' sa ku tomu vyjadrili pápež, Kongregácia na ochranu viery, popredné bioetické komisie, Konferenca biskupov - minimálne na*

Slovensku a tiež množstvo morálnych teológov aj bioetikov. Kto neverí im, nech neverí ani lekárom a lieči sa sám a pre istotu nech si vymyslí aj vlastnú vakcínu. Pri chemoterapii, keď im ide o život, je im všetko dobré a nevadí im, že translačný výskum pred 20 rokmi používal rovnaké bunkové kultúry. Nebol potom hriech uchovávať drevo kríža, keď bol použitý na najväčší hriech v dejinách ľudstva? a podobných absurdností sa dá vymyslieť mnoho.“

Zdař Bůh

*Josef Častulík
starosta Orla župy Velehradské*

Duchovní slovo

Konec války s Covidem - začátek války s Putinem.

Měl to být další vítězný únor, „Blitzkrieg – blesková válka“, jenže nakonec je z toho velká humanitární katastrofa.

Shodou okolností jsme zrovna vstoupili do doby svatopostní, která nás vybízí k větší soustředěnosti, sebeovládání, kajícínosti a smírnému odčiňování hříchů a hříchů celého světa, jak se modlíme v Korunce k Božímu milosrdenství. A tak svou hříšnost léčíme postem, modlitbou a štědrostí.

Ostatně my křesťané každou situaci i tuto válečnou, máme vidět pohledem evangelia.

A právě těsně před vypuknutím války nás povzbuzoval apoštol Jakub k víře, která se projevuje skutky. Nedávno jsme slyšeli evangelium se slovy samého Ježíše, který nám říká: „...byl jsem na cestě, a neujali jste se mě, ...Amen, pravím vám: Cokoli jste neudělali pro jednoho z těchto nejposlednějších, ani pro mne jste neudělali.“

Ano, dnes jsou to stovky tisíc lidí, které se daly do pohybu. Ať již jde o ty, kteří přicházejí z východní Evropy, ale také z jihu - tedy Afriky, nebo blízkého východu, Sýrie a dalších zemí.

Nejsou to lidé, kteří by přicházeli ujídat z našeho krajíce, ale jsou to Bohem stvořené a milované děti, se kterými jednou máme sdílet místo v Božím království. Ale jenom tehdy pokud se jich ujmete, budeme slyšet ono Ježíšovo: „Pojďte, požehnaní mého Otce, přijměte jako úděl království, které je pro vás připravené od založení světa. Neboť jsem měl hlad, a dali jste mi najíst, měl jsem žízeň, a dali jste mi napít; byl jsem na cestě, a ujali jste se mě,..“.

Určitě i Vy pomáháte, jak Vám to Vaše situace dovolí a pomáhat bude možno ještě dlouho ať už finančně, materiálně, dobrovolnickou službou, nebo jako ten, který přijme Krista v trpících pod svou střechu.

Papež František prozíravě zařadil do litaní invokaci Matko naděje, kterou tato doba tolik potřebuje, Matko milosrdenství, abychom dokázali být milosrdní, jako je milosrdný náš nebeský Otec a především Útěcho migrantů, kdy se v těchto dnech daly do pohybu miliony lidí, aby jim Tato byla hodně nablízku a pomáhala doputovat do bezpečí svých domovů a ke svým blízkým, které museli během několika okamžiků opustit.

S přáním požehnaných postních dnů a díkyem za Vaši křesťanskou pomoc

*P. František Král,
Duchovní rádce Orla župy Velehradské*

Královno míru, oroduj za Ukrajinu a za nás!

..... poznávat znamení času

Znáte to! Létají kolem nás jak střely ve válce. Ba daleko víc! Slova, slova, slova. Jaký je rozdíl mezi slovem člověka a Slovem, které se stalo tělem? Lidé touží být jako Bůh – jsou tací, co Jej

následují – a svět kolem nich dýchá, zraje, kvete a přináší požehnání – a jsou jiní, co se snaží být jako Bůh tím, že se derou na Jeho místo a vyhánějí Jej ze svého srdce i ze světa kolem. V časech přítomnosti, kdy jsme svědky výbuchů Zla po desetiletích nevidaných, stojíme v úžasu a letí vzpomínky slov a vět, které se zakously do naší paměti. - ... tisíciletá říše... se Sovětským svazem na věčné časy... nemoci světa jsou vymáceny ... už žádná válka nebude po poučení z té poslední ...

Posunuli jsme se, ano hodně jsme se vyvinuli po stránce technologií, ale co je to holt platné, když zároveň neposouváme i svůj vztah s Bohem? Když nerosteme v lásce? Pak můžou i ti, kdo lžou a touží po moci nad druhým mít stejné technologie, stejné zbraně jako ostatní. Tam, kde králové zbrojili, Matka Církev v historii stavěla kláštery, nemocnice a školy. Smiřovala národy. Má tu sílu i v událostech přítomnosti?

Pocity mnohých odpovídají obrazu Knihy Zjevení sv. Jana. Představy posledních dnů, jak nám to sděluje Písmo sv. – a to je kniha Pravdy. Ale...

Co když jsou to dost možná dny, které pouze ukazují, že se k finále blíží náš vlastní život fyzický? Že jsme nějak poztráceli tu schopnost *číst znamení času* našich vlastních let?

Doby válek a nemocí byly především dobami, kdy se obnažoval charakter lidí i celých národů. Kdo chtěl pomáhat, vytvářel mír, nebo naopak bojoval proti zlu, ten pomáhal, byl tvůrcem pokoje, nebo povstával proti zlu (i dnes jsme toho v míře vrchovaté svědky), kdo lhal, kradl, udával, byl kolaborantem se zlem, ten to činil intenzivněji tehdy, kdy ho režim vypustil z řetězu. Je však široká zóna šedivé masy lidí, kteří se snaží tím vším proplout. – Uvidíme, jak to dopadne! Ti se častokrát ocitají uprostřed událostí a uprostřed cizí země se zbraní v ruce a někdo na ně křičí – tak střílej na člověka!

Tyto doby mi sdělují především - kdo jsem, na které straně stojím a co za mnou zůstává.

A jsem přesvědčen, že Bůh v každé – i té nejtěžší době člověka, který o to stojí, převádí ze tmy do světla, ze smrti k životu, z otroctví ke svobodě. Jak? Všimněte si, že v dobách temna beznaděje Bůh oslovil srdce obyčejného Jeremiáše, Mojžíše, Pannu Marii... Častokrát z chudých a obyčejných rodin. ... a Ti měnili tok dějin.

A troufám si vyslovit myšlenku, že Bůh po své Církvi chce místo úředničiny a hledání vedlejších cest a prázdných lidských slov především hledání srdce člověka, které je schopno rozpoznávat pravdu, nebát se, žít v moudrosti před Bohem, naplňovat svět Jeho slovem a převést jemu svěřené z pokolení do pokolení. Toto hledání se odehrává ve Vašich rodinách i v celé Církvi. Není to úžasný záblesk naděje a optimismu – to vědomí k čemu nás Bůh volá? K výchově budoucí generace v životě beze strachu a hlouposti. Možná se právě teď v některé orelské rodině narodil někdo, kdo zaslechne v budoucnu hlas Boží a povede svět k míru a zdraví!

*Za Duchovní radu Orla
P. Petr Dujka*

Akce, které nás čekají

10.04.	Župní sjezd župy Velehradské	Slavičín	Ž
02.04.	Plavání	Boskovice	Ú
09.04.	Jarní putování	Vizovice	Ž
16.04.	Volejbal	Křenovice	Ú
23.04.	Stolní tenis	Polná	Ú
25.-27.04.	Setkání seniorů	Vranov	Ú
30.04.	Škrpál	Pitín	Ž
01.05.	Běh pro paměť národa		
02.05.	Atletika	Nivnice	Ž
16.05.	Slavnosti Navalis	Praha	Ž
21.05.	Kuželky	Valašské Meziříčí	Ú
22.05.	OBL	Olešnice	Ú

29.05.	Župní akademie	Vnorovy	Ž
04.06.	Cantate	Luhačovice	Ú
04.06.	Petang	Brno Slatina	Ú
18.06.	Atletika	Brno Starý Liskovec	Ú
19.06.	Pout'	Sv. Antonínek	Ž

Z ústředních akcí

Z župních akcí

Zlatá réva 2022



V sobotu 12. března 2022 přijeli zástupci dětí z jednoty Staré Město do Kunovic, kde probíhala tradiční recitační soutěž Zlatá réva. Akce se zúčastnily pouze dvě jednoty – Kunovice a Staré Město. Což je velká škoda!

Děti přednesly krásné básně. Tříčlenná porota rozhodla, že k vzhledem k malé účasti soutěžících v jednotlivých kategoriích, pojme celou akci jako přehlídku recitace básní a prózy. A proto nebyli vyhodnoceni vítězové.

Děkujeme jednotě Orla Kunovice, která připravila bohaté občerstvení a ceny. Každý recitátor obdržel diplom za účast a bohatou odměnu.

*Mgr. Jana Ferdová
cvičitelka Orla Staré Město*

Župní plavecké závody



V sobotu 5. března 2022 se uskutečnily plavecké závody v Uherském Hradišti. Hlavní koordinátor závodů bratr Jiří Strogan přivítal přítomné závodníky a vysvětlil pravidla soutěže. Potom jsme závody zahájili společně orelskou modlitbou. Této akce se

zúčastnily tyto jednoty: Domanín, Drnovice, Kunovice, Staré Město, Uherské Hradiště a Vnorovy. Závodníci se ve 4 drahách rozplavali a potom podle kategorií plavci závodili. Benjamínci plavali styl „plav, jak umíš“. Ostatní kategorie začínali stylem prsa, poté následoval volný styl.

Naši jednotu Staré Město reprezentovalo 13 plavců v kategoriích: benjamínci, mladší žáci, starší žákyně, dorostenci, ženy, veteránka a veteráni. Naše výprava si vedla skvěle a získala 6x zlatou, 4x stříbrnou a 3x bronzovou medaili.

Všem děkujeme za krásnou reprezentaci naší jednoty.

*Jana Ferdová,
cvičitelka Orla Staré Město*

Z jednot

Poslední „ZDAŘ BŮH!“

S tímto orelským pozdravem na krásné pohřební kytici jsme se v sobotu 8. ledna 2022 rozloučili s naší dlouholetou členkou staroměstské jednoty ORLA, sestrou Ludmilou Sýkorovou z Polešovic. Pán ji nečekaně povolal ve věku 77 let. Do poslední chvíle byla velmi činná a zastupovala naši jednotu v župní Radě župy Velehradské. Také byla zvolena do Předsednictva župy Velehradské a dlouhodobě spolupracovala v redakční radě na vydávání župního Zpravodaje. Ohotně se zapojovala do akcí nejen v naší jednotě. Pomáhala také zeťovi při výchově svých dvou vnoučat Barunky a Olinky po zemřelé dceři.

Mši svatou sloužil náš orelský vzdělavatel otec František Král spolu s duchovním správcem farnosti otcem Jozefem Červeněm a otcem Jiřím Luňákem. K poslednímu odpočinku na místní hřbitov jí doprovázeli praporečníci s prapory z jednot Domanín, Pitín, Polešovice, Staré Město, župy Velehradské a s ústředím Brno.



Za všechno dobré co ve svém životě vykonala, ať se raduje v království nebeském a Panna Maria Královna Orlů ať žehná celé rodině a pomáhá jí překonat tuto bolestnou ztrátu.

*Dagmar Zálešáková, starostka
Orla jednota Staré Město*

Výroční členská schůze 2022

V pátek 18. února 2022 se konala VČS naší jednoty Orla Staré Město. Po zahájení orelskou modlitbou vystoupila šikovná děvčata z oddílu Moderních tanců. Zatanačila nám taneční kreace na hudbu Alvara Solera - Magia pod vedením cvičitelek Martiny Pijáčkové a Kristýny Číhalové. Po krásném kulturním zážitku se poblahopřálo jubilantům ke kulatému nebo půlkulatému výročí.

Poté se schválil program VČS, zvolila se mandátová, volební a návrhová komise. Určili jsme zapisovatele a ověřovatele zápisu. Zkontrolovalo se usnesení VČS roku 2020. Pak se přítomní členové naší jednoty dozvěděli od vedoucích zprávy z jednotlivých oddílů. Naše jednoty nabízí širokou nabídku cvičení dětí, mládeže i dospělých. Poté byla přednesena pokladní a revizní zpráva. Letošní rok byl volební. Zvolili jsme si vedení na čtyřleté období. Gratulujeme starostce i místostarostovi ke znovu zvolení do funkce a přejeme jim pevné zdraví a vitalitu. Dále jsme zvolili delegáty na Župní sjezd do Slavičína, navrhl se plán činnosti na rok 2022, pak probíhala zdravice hostů - zástupce župy Velehradské bratra Ing. Antonína Zeliny, starosty města Ing. Kamila Psotky, senátora Josefa Bazaly a duchovního otce Mgr. Miroslava Suchomela. Po diskuzi a schválení usnesení z VČS jsem na závěr zazpívali orelský pochod "Vzhůru orle Slovanský".

*Mgr. Jana Ferdová
Orel jednoty Staré Město*

Blahopřání

Kalendář nám prozradil,
že 16. února ses narodil.
Je to až k nevíře, zkrátka,
kde se vzala ta krásná kulatá sedmdesátka.

Čas ubíhá rychle jako voda,
ale to přece není žádná škoda,
vždyť máš na co vzpomínat.

Do vínku jsi dostal hodného tatínka i maminku.
Ty tě v lásce vychovali a do života dobře připravili.

Ale život se s tebou vždy nemazlil
a sem tam i tvrdý políček ušetřil.



Ty svému jménu Josef děláš čest
a ze všech nesnází vycházíš jako vítěz.

Dobře ses oženil a mechanizační školu dokončil.
Svým třem dětem vždy vzorem jsi byl
a dobrý základ do života jim připravil.

Kondičku na kole máš stále skvělou, to se musí říct,
Hostýnské vrchy zdoláš jako nic.
A na cyklopoutích exceluješ,
vždyť za tebou je vidět jen ohnivou čáru
jak na svém kole uháníš jak „Fitipaldi“ v aeroplánu.

Jsi také dobrý lyžař, správný chlap, orel každým coulem.
Sláva ti nestoupla do hlavy a máš ten boží dar,
že pomůžeš každému v jeho nesnázi.

Náš milý Jožko, přijmi od nás tuto malou kytičku vinšování.
Je psána od srdce a s láskou!
Přejeme ti ještě dlouhá léta mezi námi,
ať se také splní všechna tvoje tajná přání.
Ať Panna Maria, ochránkyně Orlů tě na všech cestách chrání.

Pozvedáme na tvou počest skleničku a zazpíváme tuto písničku:
ať žije náš župní orelský starosta Josef Častulík, živijó, živijó

To ti přejí orlí z župy Velehradské

GRATULACE

V lednu oslavili

bratr Pavel Botek z Ostrožské Nové Vsi 50 let
sestra Kamila Unzeitigová ze Slavičína 50 let
sestra Ludmila Mařáková ze Starého Města 55 let
sestra Marta Stuchlíková ze Zlína 60 let
sestra Jana Dobešová ze Starého Města 65 let

bratr Karel Sviták z Pitína 65 let
bratr Pavel Šimeček ze Zlína 65 let
bratr Josef Častulík z Drnovic 70 let
sestra Vladimíra Batůšková ze Starého Města 80 let
bratr Petr Chromek z Malenovic 80 let

V únoru oslavili

bratr Josef Maňák z Uherského Hradiště 50 let
sestra Ludmila Kuncová ze Slavičína 60 let
bratr Petr Staněk ze Zlína 60 let
sestra Stanislava Zátopková z Drnovic 70 let
sestra Zdeňka Starobová z Nivnice 80 let
sestra Milada Zatloukalová z Valašských Klobouků 70 let

V březnu oslaví

sestra Marcela Bartošíková z Polešovic 50 let
sestra Petra Holznerová z Valašských Klobouků 50 let
bratr Vladislav Pizúr ze Slavičína 50 let
bratr Miroslav Kodrila z Ostrožské Nové Vsi 55 let
sestra Lenka Janíčková ze Zlína 60 let
sestra Eva Koncerová ze Slavičína 60 let
bratr Zdeněk Švejda z Kašavy 70 let

*Všem jubilantům přejeme stálou Boží ochranu,
Boží požehnání, stálé zdraví
a za vaši práci pro Orel
orelské Pán Bůh zaplat'.*

**Zpravodaj z pověření rady župy Velehradské vydává redakční rada
Mgr. Antonín Haloda**

**Orel župa Velehradská, Mariánské nám. 78, Uherské Hradiště
www.orelvehrad.estranky.cz**